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NAUČNI RAD 

TEHNOLOŠKA SPREMNOST ODRASLIH UČESNIKA NA 
IZAZOVE ONLAJN OBRAZOVANJA USLOVLJENE 

PANDEMIJOM VIRUSA COVID-191 

Bojan G. Ljujić2 
Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet 

 
Apstrakt 

Predmet ovog teorijsko-empirijskog, kvalitativnog istraživanja bila je percepcija studenata o 
pohađanom onlajn obrazovanju na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu od 
proglašenja pandemije virusa COVID-19. Ciljem istraživanja bili smo fokusirani na ispitivanje 
načina na koji studenti percipiraju tehnološku spremnost odraslih učesnika u onlajn 
obrazovanju. Uzorak istraživanja je činilo 17 studanata 4. godine sa studijske grupe za 
andragogiju. Rezultati istraživanja ukazuju na to da su i studenti i nastavnici mahom 
nespremni u kontekstu primene savremenih tehnoloških veština u onlajn obrazovanju. 
Dobijeni rezultati ukazali su na aktuelan problem i potencijalna rešenja koja bi mogla da budu 
usmerena ka andragoškom osvešćivanju učesnika u onlajn obrazovanju odraslih o ljudskoj 
suštini savremenih tehnologija u skladu sa kojom one ne bi trebalo da budu barijere obojene 
pritiskom pandemijske krize, već podrška u praktičnom onlajn obrazovnom radu. 

Ključne reči: onlajn obrazovanje odraslih, tehnološka spremnost učesnika u onlajn 
obrazovanju, savremene tehnološke veštine, studenti andragogije Filozofskog fakulteta 
Univerziteta u Beogradu, pandemija virusa COVID-19. 

Uvod 

Svetska zdravstvena organizacija je proglasila pandemiju virusa COVID-19 u 
martu 2020. godine (Oyedotun, 2020), a ubrzo nakon toga Organizacija za 
obrazovanje, nauku i kulturu Ujedinjenih nacija iznosi preporuku da se obrazovanje 
na svim nivoima, kao i u obrazovanju odraslih, pomeri ka onlajn vidovima realizacije 
(Fatoni et al., 2020; Tadesse & Muluye, 2020; UNESCO, 2020; United Nations, 2020). 
U Srbiji kao i u većini zemalja u svetu, već u martu 2020. godine u potpunosti je 
obustavljena tradicionalna nastava u obrazovnim institucijama svih nivoa i 
obrazovanju odraslih (Pavlović i sar., 2021). Obrazovni sistem Srbije, kao i obrazovni 
sistemi u ostataku sveta, ovu tranziciju sa tradicionalne na onlajn nastavu nisu 
dočekali u potpunosti spremni (Budur et al., 2021; Teymori & Ali Fardin, 2020). 

                                                   
1 Rad je nastao u okviru naučnoistraživačkog projekta Čovek i društvo u vreme krize koji finansira 
Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu. 

2 bojangljujic@gmail.com 
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Tehnološka spremnost odraslih učesnika na izazove onlajn obrazovanja … 

Kompleksnost procesa prelaska sa tradicionalnog na onlajn obrazovanje, kao i 
naučno opravdana nužnost centriranja onlajn obrazovanja odraslih na odraslog 
polaznika (Ljujić, 2017; Ljujić i Senić Ružić, 2020), pokrenula nas je na empirijsko 
ispitivanje percepcije studenata (odraslih polaznika) koje se tiču pohađane onlajn 
nastave u pandemijskim uslovima. Fokus nam je bio na tehnološkoj spremnosti 
učesnika da odgovore na izazove onlajn obrazovanja koje je nametnula pandemija, 
koja je u ranijim teorijskim i empirijskim istraživanjima prepoznata kao jedan od 
ključnih aspekata onlajn obrazovanja odraslih (Ljujić, 2021a). Terminom i 
fenomenom „tehnološka spremnost“ pokušali smo da objedinimo spremnost za 
primenu savremenih tehnoloških veština. 

Uvažavajući centralnu poziciju studenata u onlajn obrazovanju kao i u 
istraživanjima koja smo ranije sproveli (Ljujić, 2021b), verujemo da njihove percepcije 
mogu da ukažu na prednosti, nedostatke i potencijalna rešenja za unapređenje prakse 
onljan obrazovanja, a time da nam zaista daju odgovor na pitanje „Kako dalje?“, bar u 
ovom obimom skromnom, ali sadržinski suštinskom domenu kome smo dali primat.  

Metodološki okvir istraživanja 

Ovo kvalitativno istraživanje ima za predmet percepciju studenata (odraslih 
polaznika) koja se tiče pohađane onlajn nastave u pandemijskim uslovima na 
Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu. Imajući u vidu da je cilj istraživanja 
bio ispitivanje percepcije studenata o gore navedenom, tragali smo za odgovorom na 
istraživačko pitanje: Kakva je percepcija studenata koja se odnosi na sopstvenu 
tehnološku spremnost i tehnološku spremnost nastavnika uz fokus na primenu 
savremenih tehnoloških veština u onlajn nastavi? 

Uzorak istraživanja je činilo 17 studenata 4. godine andragogije sa Filozofskog 
fakulteta Univerziteta u Beogradu koji su pohađali onlajn nastavu nakon izbijanja 
pandemije. Podaci su prikupljeni primenom tehnike anketiranja i upitnika 
sastavljenog od 12 pitanja otvorenog tipa, od kojih je jedno bilo relevantno iz ugla 
navedenog aspekata onlajn obrazovanja odraslih koji nam je bio u istraživačkom 
fokusu. Istraživanje je sprovedeno elektronskim putem tokom februara 2021. godine, 
a prikupljeni podaci su grupisani, kategorisani i tematski analizirani. Interpretacijom 
smo pokušali da prikupljene podatke sagledamo u kontekstu relevantnih istraživanja 
iz oblasti onlajn obrazovanja odraslih, posebno onih koja su se pojavila nakon izbijanja 
pandemije virusa COVID-19. 

Spremnost učesnika u onlajn obrazovanju za primenu savremenih 
tehnoloških veština 

Onlajn obrazovanje konceptualno i praktično je nezamislivo bez posedovanja i 
primene savremenih tehnoloških veština od strane učesnika. Mnogo je vidova, 
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određenja i autora koji se bave savremenim tehnološkim veštinama (Ljujić, 2021a). 
One su fenomenološki srodne, iako se mogu diferencirati, postoje preklapanja u 
njihovim komponentama od kojih se neke smatraju manje, a neke više značajnim iz 
ugla realizacije onlajn obrazovanja odraslih. Kao posebno bitne možemo istaći veštine 
poput sledećih: pronalaženje i evaluacija informacija (Catts & Lau, 2008), upotreba 
tehnologija u svrhu razmena ideja, participacije i kolaboracije (Petrina, 2007), 
kombinovanje i kreiranje obrazovnih kompjuterskih mreža (Rivoltella, 2008), mudro 
konzumiranje, proaktvnost i kritičnost u kontaktu sa informacijama koje su dostupne 
putem medija (Poter, 2011), operacionalnost, interaktivnost i komunikativnost u 
virtuelnim okruženjima (Livingstone et al., 2005; Ljujić, 2017; Ljujić i Senić Ružić, 
2020) i upotreba digitalnih alata u funkciji realizacije onlajn obrazovanja (Fee, 2009). 

Sve rečeno implicira da uspešnosti onlajn obrazovanja odraslih doprinosi 
spremnost učesnika za primenu savremenih tehnoloških veština, te nas je interesovalo 
kako studenti posmatraju ovu problematiku u kontekstu pohađane onlajn nastave na 
fakultetu od izbijanja pandemije. Odgovori studenata se mogu svrstati u dve kategorije 
i kada se radi o njihovoj percepciji sopstvene spremnosti i kada se radi o percepciji 
spremnosti nastavnika. Prva kategorija odgovora ukazuje na to da studenti veruju da 
su i oni i nastavnici relativno nespremni za primenu savremenih tehnoloških veština 
(10 studenata je izrazilo ovakvo mišljenje). Neki od odgovora3 su sledeći: 

Studentski komentar (S1): ,,Na početku sam mislila da sam sasvim spremna za 
korišćenje tehnologija, ali sam tokom ovog perioda shvatila da postoji ogroman 
prostor za unapređivanje veština korišćenja različitih tehnologija i upoznala se sa 
brojnim mogućnostima njihovog prilagođavanja sopstvenim potrebama. Nisam stekla 
utisak da su nastavnici bili spremni za korišćenje onih tehnologija za koje su se 
opredelili.“ 

Studentski komentar (S2): „Prelazak na onlajn nastavu nas je sve zatekao 
nespremne, veliki deo nas se tada prvi put susreo sa Zoom-om ili nekom drugom 
platformom za učenje. Za sebe ne bih rekla da sam bila stoprocentno spremna, ali sam 
već kroz nedelju dana rada shvatila kako ćemo funkcionisati, sarađivati, deliti 
informacije. Većina profesora se takođe brzo snašla i prilagodila korišćenju različitih 
alata, ali nekoliko njih nije sve do kraja drugog semestra.“ 

Studentski komentar (S3): „Moja nespremnost je bila prevelika u svakom 
aspektu od aktivne participacije, preko korišćenja resursa za učenje, do aktivnog 
slušanja i pronalaženja načina primene onoga što sam dobila putem predavanja. S 
druge strane profesori su držali onlajn predavanja kao tradicionalna.“  

Studentski komentar (S4): „U proces onlajn obrazovanja ušao sam potpuno 
nespreman, čak sam tokom prezentacije imao tehničkih problema čijim sam 

                                                   
3 Radi poštovanja anonimnosti i prava na privatnost ispitanika, odgovori su označeni velikim slovom 
“S” i rednim brojem komentara u tekstu. 
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rešavanjem naučio nešto novo. Što se profesora tiče mislim da nisu bili preterano 
spremni za uspešno vladanje tehnologijama.“ 

Druga kategorija odgovora ukazuje na to da studenti smatraju da su i oni i 
nastavnici relativno spremni za primenu savremenih tehnoloških veština (7 studenta 
se ovako izjasnilo). Slede pojedine ilustracije: 

Studentski komentar (S5): „Mislim da su se obe strane adekvatno spremile i da 
je ovo više pitanje inkubiranja ideja kako da se poboljša kvalitet koji će doći.“ 

Studentski komentar (S6): „Spremnost studenata i nastavnika na prelaz na 
onlajn obrazovanje je veoma uspešan, svi smo se dobro snašli.“ 

Studentski komentar (S7): „Mislim da su obe strane zadovoljavale osnovne 
kriterijume za održavanje onlajn nastave.“ 

I pored toga što su rezultati do kojih smo došli dobijeni ispitivanjem malog 
uzorka specifične populacije odraslih (studenata), kao i činjenice da su ispitanici 
prilično ujednačeni u svojim percepcijama spremnosti za primenu savremenih 
tehnoloških veština od strane učesnika u onlajn obrazovanju, oni ipak ukazuju na 
izvesne probleme koje valja prodiskutovati. Naime, empirijska istraživanja stara i više 
od petnaest godina govore o tome da su mlađi odrasli visoko rangirani na skalama 
savremenih tehnoloških veština (Livingstone et al., 2005). Novija istraživanja 
potvrđuju da je ovaj trend aktuelan i danas, pa čak i da se više ne odnosi samo na 
mlade, već i na starije odrasle (Gouëdard et al., 2020; Pouzevara et al., 2020). Imajući 
to u vidu, logično je da se zapitamo zbog čega mlađi i stariji odrasli sa visokim nivoom 
savremenih tehnoloških veština pokazuju nespremnost u njihovom praktičnom 
manifestovanju. Izvesno je da odgovor leži u specifičnosti sfere u kojoj je pomenute 
veštine potrebno demonstrirati. Verovatno je da će se spremnost za primenu 
savremenih tehnoloških veština percipirati pozitivnije u sferi zabave i razonode 
(Kende, 2014), nego što je to slučaj u našem istraživanju kada se radi o sferi 
obrazovanja. Čini se da nivo formalizovanosti, strukturiranosti i proceduralnosti 
određene sfere znatno doprinose percepcijama spremnosti za demonstriranje 
savremenih tehnoloških veština. Kada se tome pridoda i pritisak nametnut vanrednim 
kriznim okolnostima izazvanih pandemijom, rezultati do kojih smo došli postaju još 
jasniji. U prilog tome idu rezultati novijih istraživanja prema kojima postoje prepreke 
u ispoljavanju savremenih tehnoloških veština kod studenata u domenu kontrole 
procesa učenja (Cidral et al., 2020; Pouzevara et al., 2020; Reyes et al., 2021), 
samousmerenosti u procesu učenja i prihvatanja načina rada karakterističnog za 
onlajn obrazovanje (Pouzevara et al., 2020). Novija istraživanja govore o sličnim 
preprekama kod nastavnika koji imaju otpor prema demonstriranju savremenih 
tehnoloških veština u obrazovnoj komunikaciji sa studentima i pored njihove visoke 
razvijenosti (Kumar et al. 2008), usled osećaja nelagodnosti i zastrašujuće obuzetosti 
tehnologijama koja onemogućava adekvatnu transformaciju kurikuluma u virtuelna 
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okruženja zbog evidentne prisutnosti otpora prema primeni novih tehnologija (Badri 
et al., 2014).  

Čini se da se savremene tehnološke veštine, iako ih posedujemo u teorijskom 
smislu, praktično teško ispoljavaju u kompleksnoj sferi obrazovanja koja je dodatno 
opterećena epidemiološkom krizom. Odatle percepcije studenata iz našeg istraživanja 
koje su srodne sa percepcijama učesnika u onlajn obrazovanju iz nekih novijih 
istraživanja (Di Pietro et al., 2020; Espino-Díaz et al., 2020; Fatoni et al., 2020; 
Gouëdard et al., 2020; Naroo et al., 2020; Pouzevara et al., 2020; Reyes et al., 2021), 
a koje impliciraju da je obrazovanje, iznuđenom tranzicijom na onlajn realizaciju, 
paradoksalno izgubilo svoje suštinske kvalitete – samostalnost učesnika, razmenu, 
aktivnu participaciju, saradnju, kolaboraciju, povezivanje, proaktivnost, kritičnost, 
skepticizam. Savremene tehnološke veštine koje posedujemo teško ispoljavamo kao 
učesnici u onlajn obrazovanju, a osnovne prednosti onlajn obrazovanja postaju 
njegova glavna ograničenja. 

Zaključna razmatranja – Kako dalje? 

U poslednjih desetak godina, naročito u poslednje dve godine trajanja 
pandemije kao da koncepcija o „digitalim urođenicima“ i „digitalnim imigrantima“ 
(Prensky, 2001) bledi u praktičnom smislu. Kako je savremeni svet nametnuo potrebu 
za opštim osposobljavanjem u kontekstu savremenih tehnoloških veština, gotovo da 
se gube razlike u ovom domenu između mladih i starijih odraslih o čemu svedoče 
rezultati ranije spomenutih istraživanja (Badri et al. 2014; Gouëdard et al., 2020; 
Pouzevara et al., 2020). Ovo nikako ne umanjuje značaj i potrebu ispitivanja faktičkog 
nivoa tehnološke spremnosti i savremenih tehnoloških veština, koji su do sada 
uglavnom bili istraživani fokusiranjem na percepcije participanata u empirijskim 
istraživanjima (Ljujić, 2017). Tako, kao da više nisu prisutni drugačiji zadaci za 
studente („digitalne urođenike“) i nastavnike („digitalne imigrante“) u kontekstu 
onlajn obrazovanja, a u smislu razvoja savremenih tehnoloških veština, kako je 
navedeno u ranijim istraživanjima (Ljujić, 2015). Uvažavajući rezultate istraživanja o 
kojima je bilo reči, pre bi se moglo reći da se i studenti i nastavnici danas nalaze pred 
istim zadatkom koji nije više toliko u vezi sa podizanjem nivoa savremenih tehnoloških 
veština, već se odnosi na pronalaženje načina za prevazilaženje barijera (strahova, 
prezasićenosti, neprijatnosti, otpora, pasivnosti, osećaja lične neodgovornosti i 
odgovornosti drugog za sopstveno učenje), koje doprinose tome da se tehnološka 
spremnost i savremene tehnološke veštine ne ispolje i ne demonstriraju u onlajn 
obrazovnoj praksi. Kroz andragoške intervencije bi trebalo raditi na osvešćivanju 
pandemijskom krizom obeshrabrenih učesnika u onlajn obrazovanju odraslih o 
pomenutim barijerama i podsećanju na ideju koju je šezdesetih godina XX veka izneo 
Maršal Makluan prema kojoj je „medij produžetak čoveka“ (McLuhan, 2008). Naime, 
svako tehnološko rešenje prositiče iz same prirode čoveka, budući da je rezultat jedne 
ili više osvešćenih i nezadovoljenih čovekovih potreba. U tom smislu, tehnologije ne bi 
trebalo da zastrašuju, već da budu u funkciji podrške delovanju u svim sferama života. 
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Čovek bi trebalo da ih shvati upravo kao takve i da, u skladu sa njihovom ljudskom 
suštinom, radi na podizanju svoje tehnološke spremnosti i njenoj demonstraciji u 
praksi. Budući da je onlajn obrazovanje odraslih jedna od najbitnijih delatnosti u ovom 
istorijskom periodu, svi gorenavedeni opšti imperativi bi trebalo da se implementiraju 
i u ovoj delatnosti. Promenom pristupa u razumevanju tehnologija kod učesnika u 
onlajn obrazovanju odraslih, njihovo razumevanje kao ljudske kreacije koja je u 
funkciji čovekovih potreba verovatno bi pozitivno doprinelo stepenu i kvalitetu 
ispoljavanja tehnološke spremnosti u onlajn obrazovnoj praksi od strane svih 
učesnika, a time bi, verovatno, njihove percepcije bile pozitivnije od onih na koje 
ukazuju rezultati našeg istraživanja. 
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